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2 Egzamin maturalny z chemii — poziom rozszerzony
Kryteria oceniania odpowiedzi

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan i przewidywanie produktow naturalnych
przemian promieniotwérczych oraz sztucznych reakeji
jadrowych i przewidywanie ich produktow (1.3.a.3)

Poprawna odpowiedz:

141
Ba
56
1 p.— poprawne napisanie liczby atomowej i symbolu pierwiastka oraz liczby masowe;]
nuklidu

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej (11.1.a)

Poprawna odpowiedz:
C lub wegiel

1 p.— poprawny wybor pierwiastka
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Przewidywanie wtasciwosci fizykochemicznych substancji
wynikajacych z rodzaju wystepujacych w nim wiazan
(11.b.7)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Fluorowodor ma ( wyZsza / nizsza ) temperatur¢ wrzenia niz chlorowodor, poniewaz
pomigdzy czasteczkami fluorowodoru ( tworzg si¢ / nie tworza si¢ ) wiazania wodorowe,
a migdzy czasteczkami chlorowodoru ( tworza si¢ / nie tworzg sig¢) wigzania wodorowe.

1 p.— poprawne uzupelnienie zdania
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Wiazanie koordynacyjne, nazywane tez wiazaniem donorowo-akceptorowym, wystgpuje w
czasteczkach: CO, HNO;.

1 p.— poprawny wybor i napisanie wzorow czasteczek
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zakwalifikowanie tlenkow ze wzgledu na ich zachowanie
wobec wody, kwasow i zasad (1.2.b.4)

Poprawna odpowiedz:

Wzory tlenkow, ktore w reakeji z woda tworza

zasady kwasy
CaO Na,O SO, P40y
1 p.— poprawne uzupelnienie tabeli
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Podanie typowych wtasciwosci fizycznych i chemicznych
metali i niemetali (1.2.a.1,2)

Poprawna odpowiedz:

Ag lub srebro
1 p.— poprawne rozpoznanie pierwiastka
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie schematéw procesow chemicznych (I11.2)

Poprawna odpowiedz:
Wzor jonu A: [AI(OH)4] ™
Wzér jonu B: [AI(OH)g] -

1 p.— poprawne napisanie wzorow obu jonow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji otrzymywania soli (1.3.a.9)

Poprawna odpowiedz:
2A1(OH); + 3H,S04 — Aly(SOy); + 6H,O

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji
0 p.— blgdne napisanie rownania reakcji (niewlasciwa forma zapisu, blgdne wzory
reagentow, btgdne wspotczynniki stechiometryczne) lub brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen (11.4.b.2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Probowka I: Wydziela si¢ gaz lub wydzielajq si¢ pecherzyki (gazu) lub zawarto$é
probowki pieni sig.

Probowka II: (U wylotu probéwki) wyczuwalny jest ostry zapach /lub wydziela si¢ gaz
(o ostrym, przenikliwym zapachu /ub o zapachu amoniaku).

1 p.— poprawny opis obserwacji
0 p.— bledny opis obserwacji lub brak rozwiazania

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
graficznego opisu przemiany (1.3.a.4)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

¢ NH,  + OH — NH;(1)+ H,0

e Na'+OH + NH," + € — Na'+ €} + NH3(1) + H,O
¢ NH," + OH — NH;- H,0

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji
0 p.— bledne napisanie roéwnania reakcji (niewlasciwa forma zapisu, bledne wzory
reagentow, bledne wspotczynniki stechiometryczne) lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Opisanie stowami przebiegu doswiadczenia (11.4.b.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Do probowki z roztworem siarczanu(VI) miedzi(II) nalezy (malymi porcjami) doda¢
roztwor wodorotlenku sodu (az do wytracenia osadu wodorotlenku miedzi(I)).
Otrzymany osad trzeba oddzieli¢ od roztworu (przesaczy¢ przez bibulg) i rozpuscié¢
w kwasie solnym.

1 p.— poprawny opis czynnosci
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych otrzymywanie
wodorotlenkow i soli (1.3.a.10,11)

Poprawna odpowiedz:
Cu*" + 20H — Cu(OH)y(])
Cu(OH), + 2H" — Cu*" +2H,0
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poprawne napisanie dwoch rownan reakcji

poprawne napisanie tylko jednego rownania reakcji

bledne napisanie obu rownan reakcji (niewlasciwa forma zapisu, blgdne wzory
reagentow, btedne wspotczynniki stechiometryczne) lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)

Tworzenie z informaciji Przewidywanie, jak zmieni si¢ potozenie stanu réwnowagi

reakcji chemicznej po ogrzaniu lub ochtodzeniu uktadu oraz
po zmianie ci$nienia (dla reakcji przebiegajacej w fazie
gazowej) (111.1.6)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:
Wydajnos¢ reakcji 1) nie ulegnie zmianie.
Wydajnos¢ reakcji 2) wzrosnie.

1p.—
0p.—

b) (0-1)

poprawne okreslenie wplywu ci$nienia na wydajnos¢ obu reakcji
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
Wydajnos$¢ reakcji 1) wzrosnie.
Wydajnosé reakcji 2) zmaleje.

1p.—
0p.—

poprawne okreslenie wplywu temperatury na wydajno$¢ obu reakcji
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Podanie przyktadéw kwasow i zasad w teorii Bronsteda

(1.2.b.10)
a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Kwasy Zasady
NH;," H;O" HCl OH CO;
1 p.— poprawny wybor wzorow i uzupehienie tabeli
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Wzér kwasu Wzor zasady
Sprzegzona para I H,O OH
Sprzgzona para I1 H;O" H,O0

1p.—

0p.—

poprawny wybor wzorow i uzupehienie tabeli
Uwaga: Kolejnos¢ podania sprzgzonych par moze by¢ dowolna.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji Rozwiazanie zadan dotyczacych rozcienczania, mieszania
i zatgzania roztworow (11.5.d.4)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

n =0,13mol-dm™-0,5dm" = 0,065 mola

AgNO;y

m, o, =0,065mola-170g-mol ™" =11,05g

m_, . =120cm’-1,10g-cm™ =132g
c,, = s 10004 = 8,37%
roztworu
co, = 8,4%
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwa doktadnoscia, poprawnym zaokragleniem i w procentach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wezesniejszych zaokraglen. Nalezy uznac za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku
liczbowego
— btad w zaokragleniu wyniku
—inna niz wymagana doktadno$¢ wyniku
—niepodanie wyniku w procentach
0 p.— zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania
Zadanie 12. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zilustrowanie przebiegu reakcji jonowych (wytracania
osadow), wykorzystujac rownania reakcji zapisane w formie
jonowej skroconej (1.3.a.17)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e 3Ba* + 2HPO,” — Ba3(POy)y(]) + 2H"
e 3Ba®’ + 2HPO.* + 2H,0— Ba3(POy)y(]) + 2H;0"

1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji
0 p.— bledne napisanie réwnania reakcji (bledne wzory reagentow, btgdne wspoétezynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-3)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)
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Poprawna odpowiedz:
Rownanie reakcji I: AgNO;3; + HCl1 — AgCl(]) + HNO;
Rownanie reakeji II: OH™ +H™ — H,0

2 p.— poprawne napisanie dwoch rownan reakcji
1 p.— poprawne napisanie tylko jednego rownania reakcji
0 p. — bledne napisanie obu réwnan reakcji (niewlasciwa forma zapisu, bledne wzory

reagentow, btedne wspoteczynniki stechiometryczne) lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (IL.3)

Poprawna odpowiedz:
Roztwor ma pH < 7.

1 p.— poprawne okreslenie pH roztworu
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji Dostrzeganie zwiazkow przyczynowo-skutkowych
zachodzacych w procesach chemicznych w zaleznosci od
warunkow, w ktorych przebiegaja typowe reakcje (II1.1.1)

Poprawna odpowiedz:
Fenoloftaleina zabarwi si¢ na kolor malinowy w roztworze I1.

1 p.— poprawne wskazanie roztworu
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji Zastosowanie rownania kinetycznego do obliczen
zwiazanych z szybkoscia reakciji (I1.5.g)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

Cy, =Ca Cy, = CB
, 1 4 1 1 ;1 1 3 1
v:k. — ¢ (—¢ =k._c_ s —C =_.k.c_ T CpR= —V
(ZA)(ZB) g T 7%= 1o N NET
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku
1 p.— zastosowanie poprawne] metody 1 popelnienie blegdow rachunkowych

prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
0 p. — zastosowanie btednej metody lub brak rozwiazania
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Zadanie 16. (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji chemicznych na podstawie
opisu reakcji chemicznych lub wlasciwosci
fizykochemicznych (II1.3.1)

Poprawna odpowiedz:

Probowka I Probowka II Probowka II1
Wzor kwasu HI?O; HZ,SO4 I-,H\IO"’
stezony (stezony) rozcienczony
1 p.— poprawne uzupelnienie tabeli

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczenie statej dysocjacji w roztworach kwasow i zasad
(IL5.£2)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

23
liczba moli Y = Mmuli = 0,9 mola (w3 dm‘,’ruztwuru)
6,02-10
I . . - 0,9mola 3
steZzenia w stanie rownowagi [H+] =[Y]= ——— =03 (mol-dm™)
_ 4,5 mola

HY]= >——= =15 (mol-dm™
[HY] s d S ( )

_ YY) _ 03-03

=0,06=6-10"
[HY] 1,5

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z poprawna dokladnoscia
Uwaga: Nalezy zwr6ci¢ uwage na zaleznosé wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglef. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i
— popehnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku

liczbowego

— btad w zaokragleniu wyniku
—inna niz wymagana doktadno$¢ wyniku
— podanie wyniku z btedna jednostka

0 p.— zastosowanie btgdnej metody lub brak rozwiazania

Zadanie 18. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie utleniacza lub reduktora (I.1.h.3)
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Poprawna odpowiedz:
Rolg reduktora nadtlenek wodoru petni w reakcji 2).

1 p.— poprawne wskazanie numeru reakcji
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-3)

Wiadomoéci i rozumienie | Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
fadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgodnienia
rownania reakcji zapisanego w formie jonowej (1.3.a.1)

a) (0-2)
Poprawna odpowiedz:
Roéwnanie procesu utleniania:

Cr(OH);  + SOH™ — CrO.™ + 4H,0 + 3e ( | x 2)
Rownanie procesu redukcji:
10; +3H,0 + 6e — I~ + 60H"

2 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej obu réwnan
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowe;j tylko jednego rownania
0 p.— — blgdne napisanie obu rownan (blgdne wzory reagentow, bledne wspotczynniki

stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu)
— odwrotne przypisanie rownan procesowi utleniania i redukcji
— brak odpowiedzi
b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
2Cr(OH); ) +(DIO; +40H™ —2CrO>” +(1)I~ +5H,0

1 p.— poprawne uzupetnienie wspotczynnikow stechiometrycznych
Uwaga: Zdajacy otrzymuje 1 punkt rowniez wtedy, gdy nie otrzymal oceny
pozytywnej za zapisanie rownan w czeSci a) zadania, ale poprawnie dobrat
wspotczynniki w czgsci b).

0 p.— bledne uzupetnienie wspotczynnikow stechiometrycznych lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)

Korzystanie z informacji Wytlumaczenie zachowania metali wobec roztworéw soli
innych metali na podstawie potozenia metalu w szeregu
aktywnosci metali (I1.1.b.2)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Masa plytki glinowej: wzrosta

Masa plytki srebrnej: nie ulegla zmianie

1 p.— poprawne okres$lenie zmiany masy plytek
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Masa plytki kadmowej zmalala, poniewaz osadzenie na plytce 1 mola miedzi (64 g)
zwigzane jest z przejsciem do roztworu 1 mola jonéw kadmu (112 g).

1 p.— poprawne uzasadnienie
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Przewidywanie kierunku przebiegu reakcji utleniania-
redukeji (I11.1.5)

Poprawna odpowiedz:
2PbSOy4 + 2H,0 — Pb + PbO; + 2H,SO4

1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakciji

0 p.— bledne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, btgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Uzasadnienie zwiazkow przyczynowo-skutkowych pomigdzy
prezentowanymi faktami (II1.3.5)

Poprawna odpowiedz:
Podczas tadowania akumulatora stgzenie kwasu siarkowego(VI) (maleje / wzrasta).
Podczas roztadowywania akumulatora obie elektrody otowiane pokrywaja si¢ PbSQy.

1 p.— poprawne uzupeknienie obu zdan
0 p.— bledne uzupehienie lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Projektowanie otrzymywania réznych substancji w procesach
elektrolizy (I11.2.15)

Poprawna odpowiedz:
Wzor soli: NaCl Nazwa wskaznika: fenoloftaleina

1 p.— poprawny wybor wzoru soli i nazwy wskaznika
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Uzasadnianie zwiazkow przyczynowo-skutkowych pomigdzy
prezentowanymi faktami (II1.3.5)
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Poprawna odpowiedz:

Wskaznik zmieni barwg na malinowa.
Rownanie reakeji:

2H,0 +2e¢~ — Hy(T) + 20H"

1 p.— poprawne okreslenie barwy wskaznika i uzasadnienie (napisanie rownania reakcji
elektrodowej)
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informaciji Dokonanie selekeji i analizy informacji podanych w formie
tekstu o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawne odpowiedzi:

CH
L3
H,C—CH CH,
1 p.— poprawne narysowanie wzoru
0 p. — inna odpowiedzZ lub brak uzupelnien

Zadanie 24. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej (II.1.a.)

Poprawna odpowiedz:
CH},—CH:—CBI‘:—CH_;

1 p.— poprawne narysowanie wzoru
0 p.— inna odpowiedz lub brak uzupetnien

Zadanie 25. (0-2)

Wiadomoéci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji na podstawie podanego ciagu
przemian (I.3.a.5)

Poprawna odpowiedz:
Etap I: 2CH,=CHCH,; —&&zor b AR:) o CH,=C(CH;3)CH,CH,CH3
Etap III: CH3C(CH3;)=CHCH,CH; &= o |,C=C(CH;)CH=CH, + CH,4

2 p.— poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji
1 p.— poprawne napisanie tylko jednego rownania reakcji
0 p.— Dblgdne napisanie obu rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, blgdne

wspotczynniki stechiometryczne) lub brak odpowiedzi
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Zadanie 26. (0-1)

Korzystanie z informacji Zastosowanie do obliczen réwnania Clapeyrona (I1.5.b.1)
Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie
rownania reakcji (I1.5.c)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
obliczenie objgtosci CO; = Vo w warunkach normalnych

n — liczba moli CO,
_pVy _pV . T,"V,_ 273,15-38,28 . 5_ 28,02 dm’
R-T, R-T, T, 373,15
zroéwnania: x — liczba moli CH; = x dm’ CH; = x dm’ CO,
y — liczba moli C;Hg = y dm’ C;Hg = 3y dm’ CO,
x+y=16,8 dm’
x + 3y = 28,02 dm’

n

—vy=5,61dm’

5,61 dm’
16,8 dm’
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z poprawna dokladnoscia i w procentach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwagg na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i
— popehnienie  blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku
liczbowego
— btad w zaokragleniu wyniku
—inna niz wymagana doktadno$¢ wyniku
— niepodanie wyniku w procentach
0 p.— zastosowanie btgdnej metody lub brak rozwiazania

zawarto$é¢ % C3;Hg = +100% = 33,39%

Zadanie 27. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomogci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
OH OH
Br Br

+ 3Br, — + 3HBr
Br
1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji

0 p.— bledne napisanie réwnania reakcji (bledne wzory reagentow, btgdne wspoétezynniki
stechiometryczne) lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Wiadomoéci i rozumienie Poshugiwanie si¢ poprawna nomenklatura dwufunkcyjnych
pochodnych wgglowodorow (I1.1.i.1)

Poprawna odpowiedz:
2.4,6-tribromobenzenol

1 p.— poprawne napisanie nazwy systematycznej produktu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
c) (0-1)

Wiadomoéci i rozumienie | Wyjasnienie na prostych przyktadach mechanizmow reakcji
substytucji, addyciji, eliminaciji (I.3.a.23)

Poprawna odpowiedz:
(substytucja) elektrofilowa

1 p.— poprawne okre$lenie mechanizmu reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-2)

Korzystanie z informaciji Ocena zgodnosci z podang norma zawartosci zanieczyszczen
powietrza, wody i gleby oraz ocenianie ich przydatnosci do
celow spozywczych (I1.1.b.5)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
Mg, = 160 g-mol '

Mfenolll= 94 g'mlﬂ &
1 mol benzenolu reaguje z 3 molami Br,
94 ¢ benzenolu reaguja z 480 g bromu

He_ X x= 242-0,007665¢ _ 50154 =1,5mg (w 150 cm® H,0)
480¢ 0,007665¢g 480 ¢
1000 cm’ wody powinno zawiera¢ 0,05 mg benzenolu
150 cm’ wody powinno zawiera¢ X benzenolu = x=0,0075 mg

1,5 mg : 0,0075 mg = 200
Stezenie benzenolu w prébce Scieku fabrycznego jest 200 razy wi¢ksze od wartosci
granicznej.

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku
Uwaga: Nalezy zwroci¢é uwagg na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych

zaokraglen.
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i
— popetnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku
liczbowego

— btad w zaokragleniu wyniku
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0 p.— zastosowanie btgdnej metody lub brak rozwiazania

Zadanie 29. (0-1)

Korzystanie z informacii Dokonywanie analizy informacji w tekstach o tematyce
chemicznej (11.1.a)

Poprawna odpowiedz:
CH;CH,CH,CHO i CH;CH(CH;)CHO

1 p.— poprawne napisanie wzoréw dwoch aldehydow

0 p.— — poprawne napisanie wzoru tylko jednego aldehydu
— btgdne napisanie wzorow
— brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-2)

Tworzenie informacii Zaprojektowanie doswiadczen pozwalajacych na wykrywanie
alkoholi jedno- i wielowodorotlenowych (II1.2.10)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
(zawiesina)
Cu(OH), lub
wodorotlenek (roztwér) FeCly [ub
miedzi(II) chlorek zelaza(IIT)
7 \/
I I
etano-1,2-diol benzenol ()
1 p.— poprawne uzupelnienie schematu (wybor niezbgdnych odczynnikow)

0 p.— blgdne uzupehienie schematu lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Probowka I: (Wodorotlenek miedzi(II) rozpusci si¢ i) powstanie roztwor barwy
szafirowej.

Probowka II: Roztwoér w probéwce zabarwi si¢ na (ciemno)fioletowo.

1 p.— —poprawny opis zmian

0 p.— —btedny opis zmian
— btedny wybor odezynnikow w czgsci a) zadania
— brak odpowiedzi
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Zadanie 31. (0-1)

Wiadomoéci i rozumienie | Znajomos¢ i zrozumienie pojg¢ zwiazanych z izomeria
optyczna (I.1.1.2)

Poprawna odpowiedz:
Czynnos¢ optyczna moga wykazywaé zwiazki I, IITi IV,

1 p.— poprawne wskazanie numerow wzorow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

Tworzenie informacji Dokonanie uogolnien i sformutowanie wnioskow (I11.3.6)

Poprawna odpowiedz:

m 1 1v 11
1 p.— poprawne uszeregowanie
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-1)

Wiadomoéci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji, jakim ulegaja pochodne
wielofunkcyjne ze wzgledu na posiadanie okre$lonych grup
funkcyjnych (proste hydroksykwasy) (I.1.i.13)

Poprawna odpowiedz:

I I
3HO—=CH—COOH —= |§0—CH—C—0—CH—C—0—CH—COOH| + | 2H,0
CH, | |
CH, CH, CH,

1p.— poprawne uzupelnianie schematu

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 34. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej (II.1.a)

Poprawna odpowiedz:
W pierwszej kolejnosci bedzie oddawata proton grupa karboksylowa.

Rownanie reakcji:
“H;N - CH(R) - COOH + OH — “H;N — CH(R) - COO™ + H,0

1 p.— poprawne wskazanie grupy funkcyjnej i napisanie rownania reakcji
0 p.— — bledne napisanie rownania reakcji (nieuwzglgdnienie formy aminokwasu, bl¢dna
forma zapisu)
— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 35. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie rysunkow

Korzystanie z informacji
przedstawiajacych doswiadczenia (11.3)

Poprawna odpowiedz:
Biatko uleglo wysoleniu w probéwkach ITi IV.

1 p.— poprawne wskazanie numerow probowek
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu

Korzystanie z informacji _ .
o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F
1. Reakcja ksantoproteinowa zachodzi podczas dziatania stgzonego kwasu
azotowego(V) na biatko i w jej wyniku pojawia si¢ charakterystyczne F

pomaranczowe zabarwienie, ktore pod dzialaniem roztworu amoniaku zmienia
si¢ na zotte.
2. Reakcja ksantoproteinowa polega na nitrowaniu reszt aminokwasowych p
wystepujacych w czasteczkach bialek i zawierajacych pier§cienie aromatyczne.
3. Reakcja biuretowa zachodzi podczas dziatania siarczanu(VI) miedzi(II)
na biatko w srodowisku zasadowym, w wyniku czego powstaje zwiazek F
kompleksowy o barwie zielonej.

1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 37. (0-1)

Tworzenie informacji Okreslanie rodzaju produktow powstajacych w reakcjach
hydrolizy zwiazkow nieorganicznych i organicznych (111.3.3)

Poprawna odpowiedz:

H,N—CH—COOH H,N—CH—COOH CH;—OH
CH, CH,
COOH
1 p.— poprawne napisanie wzorow trzech zwiazkow

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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Ogodlne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikéw w réwnaniach reakcji chemicznych moze réznié sig
od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utratg¢ 1 punktu za
zapis tego rownania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Blgdny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia i wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw poélstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uznaé ,,A” jako oznaczenie podwyZszonej temperatury.

W rownaniach reakeji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.

Jesli reakcja jest nieodwracalna, zapis ,,=” w rownaniu reakecji powoduje utrate
punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach” nie s3 wymagane.



